

“五邑名师大讲堂”聚焦中职教育 名校名企携手培养创新技能人才

职业教育前景广阔、大有可为，“五邑名师大讲堂”首期关于中职教育类别的讲堂开讲了——近日，由江门市教育局指导，江门市教师发展中心主办，广东省简顺芳名班主任工作室、江门市毕国强名校长工作室承办的“五邑名师大讲堂”活动在江门市第一职业技术学校举行。

本次活动以“加强产教融合深度发展，创新技能人才培养模式”为主题，通过精心设计的环节，为大家展示独具中职特色的课堂，邀请名校名企专家进行沙龙研讨、专题讲座，以深化产教融合为突破口，开启名校名企携手育人局面，为一线职业教育的教师提供可借鉴可推广的实践做法与经验，全面提升技能人才培养质量，助力中职教育高质量发展。

文/图 江门日报记者 姜丹 通讯员 郑涛



中职名师进行课例展示

课例展示 深入推进产教融合

当天，广东省简顺芳名班主任工作室主持人、江门市第一职业技术学校学生处主任简顺芳和国家金牌导师、广东省优秀讲解员、江门市第一职业技术学校老师刘艳分别以《快乐启航，匠心筑梦》和《讲好启超精神，体悟强国情怀》为题，进行了中职专业课例展示。其间，两人通过课例展示，展示如何合理运用国家职教智慧平台、多媒体应用技术，以及如何对接企业真实场景等资源，推动学生学习知识与技能，提高学生的积极性和分析解决问题的能力，真正让中职课堂教学更加深入。

展示结束后，江门市名校长工作室主持人、江门市第一职业技术学校校长毕国强以《深化“1124”产教融合模式，全面提升技能人才培养质量》为题进行专题汇报。毕国强结合江门市第一职业技术学校近年来产教融合的运行模式进行剖析，提出了在今后实施产教融合深入推进的过程中，需要练好“五金”（即专业建设、课程建设、教材建设、师资队伍、实训实训建设）建设，让大家对中职教育中的产教融合模式可行性探索有了更深入的了解。

教研沙龙 深入探讨教师关注话题

除特色课例展示外，本次活动还邀请广东省教育研究院职业教育研究室主任邓文辉和广东海信电子有限公司对外合作总监宋开民共同参与教研沙龙探讨，省中职教学教研专家还围绕产教融合领域作主旨报告。

在教研沙龙环节，各位省市中职教学教研专家和企业家共同围绕“加强产教融合深度发展，创新技能人才培养模式”这个主题，分别结合“产教融合校企协同育人的时代背景、价值和意义”“如何应对产教融合校企协同育人的问题和挑战”“如何构建家校社企协同育人新模式，落实立德树人根本任务”“如何建立产教融合协同育人的质量评价体系”等中职教师普遍关心的问题进行深入探讨。专家还为老师们进行答疑解惑，现场研讨气氛热烈。不少与会人士表示，这是一场中职教育领域名校名企携手同行，共商创新技能人才培养的教研沙龙“盛宴”。

邓文辉以《关于深化产教融合认识的若干思考》为题作专家主旨报告，结合“产教融合是新时代的要求”“产教融合的认识误区”“深化产教融合的难点”“深化产教融合的建议”等内容进行详细阐述。市教研院相关负责人表示，这是一场有广度、有高度、有力度和有温度的精彩报告，为今后我市深化产教融合校企合作、积极推动产学研深度融合等方面提供了很多实用可行的策略指导。

品牌效应 开创培训工作新格局

“五邑名师大讲堂”是江门市教育局构建的具有江门特色的中小学校和职业院校长、教师培训模式，旨在探索江门市中小学校和职业院校长、教师培训工作的新机制和新模式，充分发挥名教师、名校长、名班主任的示范带动作用，努力开创以名校（园）长、名教师、名班主任为示范引领，中小学校和职业院校长、教师全员参与的培训工作新格局。

据了解，“五邑名师大讲堂”至今已举办了31期，在省内外打响了品牌。本期活动是江门市首期关于中职教育类别的“五邑名师大讲堂”，也是在全市层面开展职业教育名师讲堂的好开端。

市教研院相关负责人表示，我市职业学校必须坚持立德树人的根本任务，

以服务湾区建设和全方位高质量推进产教融合为主线，积极探索职业教育与产业、城市同频共振、融合发展的市场现代职业教育体系建设新模式，增强职业教育服务实体经济高质量发展的能力，为高质量发展提供有力的技术技能人才支撑。

我市71个作品亮相 省第八届中小学生艺术展演活动

江门日报讯（罗双双）12月2日，由广东省教育厅、广州市人民政府共同主办的广东省第八届中小学生艺术展演活动圆满落幕。本届展演活动中，我市共有71个作品入围并亮相，入围作品数是历届最多的一次，充分展示了我市中小学美育教育的丰硕成果。

本届活动以“绽放艺术风采，激发强国力量”为主题，分为各校和县（市、区）活动、各地市集中展演和省级集中展演三个阶段开展。

据悉，我市共报送183个作品参加省第八届中小学生艺术展演活动，最终有71个作品成功入围，其中艺术表演类17个（中学组别），艺术作品类52个，1个艺术实践工作坊和1个美育改革创新优秀成果获选参加现场展示，入围作品数是历届最多的一次。

其中，江海区江门一中附属小学陶艺工作坊、江门市培英高级中学美育改革创新优秀成果获选参加现场展示。江门一中附属小学“华艺陶韵”陶艺工作坊设有“侨乡华彩——非遗相融”“岁月藏香——千年陈皮”“侨武留芳——中华武术”三大专题展区，展出了100多件侨乡非物质文化遗产系列陶塑作品，充分展现了该校陶塑特色美育教育工作成果。江海区景贤小学作为江门市小学朗诵组代表，地市进场仪式代表参加了开幕式活动，展现了江门学子朝气蓬勃、神采奕奕的精神风貌。江门市紫茶丰雅小学戏剧节目《龙的传人》凭借精湛演绎和出色表现，在全省900多个艺术表演类作品中脱颖而出，成为闭幕式的10个节目之一。

江门市教育局在本次展演活动中荣获优秀组织奖。江门市美育工作指导委员会主任杨建婷表示，希望我市各中小学以此展演活动为新起点，深化美育教育改革，全面实施学校美育浸润行动，进一步推进美育教育的创新与发展，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

2025届毕业生供需见面会在江门幼专举行 643人初步达成就业意向



本次见面会，用人单位共收到简历2220份。

江门日报讯（文/图 记者/吕中言 通讯员/陈嘉琪）11月30日，广东江门幼儿师范高等专科学校（以下简称“江门幼专”）校园内人潮涌动，十分热闹，由市人社局、江门幼专联合举办的“职引未来，筑梦幼专——2025届毕业生供需见面会”在这里举行。

本次供需见面会汇聚了来自江门、广州、深圳、中山、佛山等地的127家用人单位到场招聘，涵盖早期教育、托育、教育教培、金融、批发和零售业等多个行业，共提供1800多个就业岗位。

现场，学生们手持简历，与招聘人员积极沟通，展现出良好的专业素养和青春活力。据统计，现场用人单位共收到简历2220份，初步达成就业意向643人。除了传统的就业招聘，现场还设置了“征兵宣传进校园”“校企合作学院咨询区”“展翅计划和西部（山区）计划宣传”等特色站点，为应届毕业生提供了更多元化的职业和发展选择。

当天，江门幼专学前教育学院还举办了2025届毕业生艺术展演活动，分为文艺汇报演出和艺术作品展览两个部分，充分展现了江门幼专学子的风采。“本次见面会为企业和求职者提供了高质量的交流平台，实现了学校、学生与企业的三方共赢。”珠海弘山幼教管理公司相关负责人说。

“小小办报人” 探访《青苹果》大本营



学生们走进印刷车间，了解印刷流程。

江门日报社（文/图 记者/张翠玲）江门小学生每周都看的《青苹果》报（以下简称《青苹果》）是如何诞生的？11月28日，江门市范罗冈小学师生一行30人走进江门日报社，探访《青苹果》大本营。

“老师，有时候编辑版面空的地方有点多，要怎么调整？”当天前来参观的学生中，有几位学生还是该校雅雅范小科社《小小科普报》的编辑团队成员。他们拿着自己亲手做的《小小科普报》，带着自己在办报过程中遇到的问题，与《青苹果》的编辑、记者进行面对面交流。在了解新闻采编流程以及各部门工作内容过程中，孩子们深入了解了从一张报纸生产的过程、新闻产生的各个环节以及记者

这个职业的特点。硕大的机器，半人高的印刷纸……一走进印刷厂车间，学生们便被一些设备、材料吸引住了。在这里，学生们观摩了发行中心工作人员的操作，其熟练快速的动作让同学们大呼“神奇”。此外，大家进行了一场数报纸比赛，看谁做得又快又好。

在最后的座谈环节，大家拿着新一期的《青苹果》，在交流中了解到了每一个栏目是如何约稿、组稿的，收获满满。“这次我们走进了江门日报社，参观并采访编辑中心和印刷厂，发现每一个环节的工作人员都很耐心、很细心。我觉得我们学校的《小小科普报》也要学习他们的态度，做到一丝不苟。”江门市范罗冈小学五（2）班学生赵天恩说。

江门职院举行建校40周年高质量发展大会 四秩铸辉煌 同谱新华章

江门日报讯（文/曾婧 图/学校提供）11月30日，江门职业技术学院（以下简称“江门职院”）建校40周年高质量发展大会在厚德楼举行。

现场，江门职院与越南太原经济与工商管理大学、泰国巴吞他尼大学，以及东望洋（江门）食品有限公司、海目星（江门）激光智能装备有限公司、澳门江门同乡会、澳门江门商会等共同签署合作协议，聘任5位侨领智库专家，15位校友企业家联谊会主要成员，23位校友会第二届理事会监事会主要成员等，向建校40年以来该校建设发展作出重要贡献的社会各界人士、企业、侨领、港澳商（协）会等代表颁发了职业教育贡献奖，向相关师生颁发了方君学奖教金、奖励学金，并举行了第五批31名杰出校友授荣仪式等。

四十年来，江门职院扎根侨都大地，始终坚持“技术立校、特色兴校、人才强校”。回望过去，江门职院风雨兼程但收获满满。2004年，江门职院完成了三校整合组建、潮汕新校区建设，组建了江门市第一所全日制公办高职院校。2009年，通过教育部人才培养工作评估；2018年，建成广东省示范性高职院校；2022年，入选省域高水平高职院校建设单位，成为区域创新发展的“强引擎”。去年，在“创新强校工程”考核中，江门职院位列广东高职院校A类第15位……截至目前，江门职院已为社会输送了11万名高素质技术技能人才，为区域乃至粤港澳大湾区经济社会发展作出积极贡献。

江门职院党委书记张忠林在致辞中表示，江门职院正走在建设粤港澳大湾区人才培养高地、创新创业示范基地、服务华侨华人标杆院校的发展道路上，将充分发挥学校理事会、校友理事会、侨领智库的作用，用心、用力、用情，把签订的合作项目和与大家提出的建议落到实处，为中国式现代化的广东实践、江门实践提供更有力的支撑。

江门职院党委副书记、校长彭志

平表示，近年来，江门职院不断优化职业类型定位，着力探索专业群建设和科教融汇新路径，办学吸引力和适应性不断增强；构建“政校会企+侨”新

机制，形成产教融合特色“生态圈”；打造服务华侨华人新标杆，擦亮新时代“侨”特色文化职教品牌；强化“岗课赛证”育人新成效，服务高素质技术技

能人才成长。接下来，该校将筑梦“职业本科”，逐梦国家“双高”，全力建设省域高水平高职院校，努力办好人民满意的职业教育。



江门职院建校40周年高质量发展大会现场。

相关新闻

江门职院举行“方君学教学楼”命名仪式

11月30日，江门职院迎来了特别的客人——加拿大侨界互助会荣誉会长、加拿大世源有限公司董事长、江门市侨联名誉主席方君学先生和他的夫人。当天，江门职院举办了“方君学教学楼”命名暨方君学铜像揭幕仪式。

虽然长期旅居海外，但方君学始终心系家乡建设和人才培养，今年捐赠540万元支持江门职院发展，并设立“方君学奖教助学金”，奖励成绩突出的教师以及品学兼优的学生。为弘扬方君学先生的善举，江门

职院在校内命名了“方君学教学楼”，并在教学楼设立方君学铜像和捐资助学碑记。

“作为一名侨胞，我认为回馈社会最好的礼物就是助力家乡教育事业。”方君学表示，学校教育是获取知识的一种公平途径，希望学生们能珍惜宝贵的学习时光，珍惜学校提供的优质教育资源，勤奋学习技能，接好时代的接力棒，努力成为对社会有用的人才。

方君学奖学金获得者、2023级汽车技术服务与营销专业学生廖文

静在接受采访时表示：“这份奖学金对我来说不仅是一份荣誉，更是一份精神上的鼓舞。我会带着这份厚爱，努力学习专业知识，不断提升自己的综合素质，用实际行动回报社会。”方君学奖学金获得者、江门职业技术学院教师陈娅感慨地说：“‘方君学奖学金’的设立为老师们提供了一个展示自我、挑战自我的平台。今后，我将秉承‘以学生为本’的宗旨，为培养高素质技术技能人才作贡献。”

（曾婧）